

1. ΕΩΣ 1,4 ΤΡΙΣ . ΔΟΛ . ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/04/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 02/04/2025

Σελίδα: 21



Εως 1,4 τρισ. δολ. το κόστος του εμπορικού πολέμου



Μέχρι και 1,4 τρισ. δολ. ενδέχεται να κοστίσει στην παγκόσμια οικονομία ο εμπορικός πόλεμος, ενώ παράλληλα ενδέχεται να εκτοξεύσει στα ύψη τις τιμές αν ο Ντόναλντ Τραμπ επιβάλει οριζόντιους δασμούς 25% σε όλες τις εισαγωγές και οδηγήσει σε αντίποινα από όλους τους εμπορικούς εταίρους των ΗΠΑ. Στην εκτίμηση αυτή καταλήγει σχετική οικονομομετρική μελέτη που εκπόνησαν οικονομολόγοι του Πανεπιστημίου Αστον της Βρετανίας. **Σελ. 27**

REUTERS



Εως 1,4 τρισ. δολ. το κόστος του εμπορικού πολέμου

Οι επιπτώσεις των δασμών σε εισαγωγές, εφοδιαστικές αλυσίδες και καταναλωτές

Μέχρι και 1,4 τρισ. δολ. ενδέχεται να κοστίσει στην παγκόσμια οικονομία ο εμπορικός πόλεμος, ενώ παράλληλα ενδέχεται να εκτοξεύσει στα ύψη τις τιμές αν ο Ντόναλντ Τραμπ επιβάλλει οριζόντιους δασμούς 25% σε όλες τις εισαγωγές και οδηγήσει σε αντίποινα από όλους τους εμπορικούς εταίρους των ΗΠΑ. Στην εκτίμηση αυτή καταλήγει σχετική οικονομική μελέτη που εκπόνησαν οικονομολόγοι του Πανεπιστημίου Άστον της Βρετανίας, εξετάζοντας διεξοδικά τα δεδομένα των εμπορικών συναλλαγών 132 χωρών, όπως είχαν διαμορφωθεί το 2023. Μελέτησαν, ειδικότερα, πώς θα επιηρεαστεί το παγκόσμιο εμπόριο σε περίπτωση συνεχούς ανταλλαγής πυρών με δασμούς και άλλα εμπόδια ικανά να μειώσουν δραματικά τις παγκόσμιες εμπορικές συναλλαγές, να αυξήσουν τις τιμές και να υποβαθμίσουν το βιοτικό επίπεδο.

Η εν λόγω μελέτη, την οποία παρουσιάζει συνοπτικά η εφημερίδα Financial Times, αρχίζει από τις επιπτώσεις των δασμών και των αντιποίνων στους στενοί και σημαντικότερους εμπορικούς εταίρους της υπερδύναμης, το Μεξικό και τον Καναδά, αλλά προσεγγίζει ότι αυτές θα επεκταθούν στην Ευρώπη και στη συνέχεια σε όλο τον υπόλοιπο κόσμο. Η Τζουν Ντου, καθηγήτρια Οικονομικών στο Πανεπιστήμιο Άστον και μία εκ των

συντακτών της μελέτης, εκφράζει την εκτίμηση πως αν όλες οι χώρες επιβάλλουν οριζόντιους δασμούς 25% σε όλες τις εισαγωγές, τα αποτελέσματα θα είναι παρόμοια με εκείνα του εμπορικού πολέμου της δεκαετίας 1930, που οδήγησαν στην παγκόσμια ύφεση και τελικά στον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Όπως χαρακτηριστικά τονίζει, «τα ευρήματά μας συνάδουν με αντίστοιχα ιστορικά προηγούμενα, όπως του νόμου Σμουτ Χόλεϊ για τους

Ολόκληρη εγκυκλοπαίδεια από δασμούς ή άλλους περιορισμούς που επιβάλλουν εμπορικοί εταίροι των ΗΠΑ σε αμερικανικά προϊόντα έχει συντάξει το επιτελείο του Τραμπ.

δασμούς, που σκιαγραφεί πώς ο προστατευτισμός υπονομεύει την ανταγωνιστικότητα, διαρρηγνύει τις εφοδιαστικές αλυσίδες και αυξάνει δυσανάλογα το κόστος για τους καταναλωτές». Μέχρι τη στιγμή που συντασσόταν το παρόν παρέμεινε αβέβαιο σε ποιο επίπεδο θα ορίσει ο Αμερικανός πρόεδρος τους λεγόμενους «ανταποδοτικούς» δασμούς, αυτούς που θα επιβάλει



Στην περίπτωση ενός γενικευμένου εμπορικού πολέμου με αντίποινα από όλες τις πλευρές, οι οικονομολόγοι του Πανεπιστημίου Άστον εκτιμούν πως θα μειωθούν οι εξαγωγές της υπερδύναμης κατά 43%.

σε όλες χώρες επιβάλλουν δασμούς στα αμερικανικά προϊόντα. Παρμένει επίσης άγνωστο το πώς θα αντιδράσουν όλες χώρες πληθύν και ιδιαίτερος πια θα είναι τα αντίποινα από πλεώρα ομάδων χωρών. Στο υποθετικό σενάριο που ο εμπορικός πόλεμος περιορίζεται κυρίως ανάμεσα στις ΗΠΑ, στον Καναδά, στο Μεξικό και την Κίνα με εκατέρωθεν δασμούς 25%, όλες οι εμπλεκόμενες χώρες θα δουν τις εμπορικές τους συναλλαγές να μειώνονται κατά περισσότερο από 30%. Η μείωση του εμπορίου θα οδηγήσει μοιραία σε επιτάχυνση του πληθωρισμού, που αναπόφευκτα θα πληξει την «οικονομική ευμερσία» των χωρών σε όρους μείωσης του ΑΕΠ. Στην περίπτωση αυτή θα υποστούν μεγάλες απώλειες το Μεξικό και ο Καναδάς, που θα δουν το ΑΕΠ τους να μειώνεται κατά 5% και 7% αντιστοίχως και ο αντίκτυ-

πος θα διαρκέσει από τουλάχιστον 5 έως και 10 χρόνια. Η υπερδύναμη, αντιθέτως, θα υποστεί μείωση του ΑΕΠ της μόλις κατά 1,1% καθώς οι επιπτώσεις θα είναι ανάλογες με την ισορροπία δυνάμεων στις οικονομικές σχέσεις. Όπως όμως τονίζουν οι οικονομολόγοι του Πανεπιστημίου Άστον, στην περίπτωση ενός γενικευμένου εμπορικού πολέμου με αντίποινα από όλες τις πλευρές, τότε η αμερικανική οικονομία θα αντιμετωπίσει τη χειρότερη επιτάχυνση του πληθωρισμού από όλες τις άλλες χώρες. Στην περίπτωση αυτή θα προκληθούν «σημαντικές ρωγμές στο διεθνές εμπόριο και στην οικονομική δραστηριότητα» προειδοποιούν οι οικονομολόγοι του Άστον, ενώ σε ό,τι αφορά ειδικότερα τις ΗΠΑ εκτιμούν πως θα μειωθούν οι εξαγωγές της υπερδύναμης κατά 43%. Ιδιαί-

τερο και εντυπωσιακό εύρημα της μελέτης είναι αυτό που αφορά την Ιρλανδία. Η χώρα έχει περιορισμένες εμπορικές συναλλαγές με τις ΗΠΑ, που αφορούν κυρίως τα προϊόντα φαρμακοβιομηχανίας και όμως εκτιμάται πως θα είναι ιδιαίτερος εκτεθειμένη στις επιπτώσεις των δασμών. Ενδέχεται μεν να καταγράψει μικρή αύξηση των εξαγωγών και των εισαγωγών της ως συνεπαικόλου του εμπορικού πολέμου ανάμεσα στις ΗΠΑ, στο Μεξικό και τον Καναδά. Αν, όμως, υπάρξει εμπορικός πόλεμος Ε.Ε. με ΗΠΑ τότε η κατάσταση θα είναι αντίστροφη και η Ιρλανδία θα γνωρίσει πτώση 6,6% στις εξαγωγές της και 13% στις εισαγωγές της. Όπως τονίζει η Τζουν Ντου, οι εμπορικές συναλλαγές της Ιρλανδίας δεν έχουν μεγάλο εύρος εταίρων, όπως άλλων χωρών που διατηρούν στενές εμπορικές

σχέσεις με την Κίνα, γ' αυτό και θα είναι πολύ πιο ευάλωτη «αν πασιεί ανάμεσα στα πυρά των δύο μεγαλύτερων οικονομιών του κόσμου». Στο μεταξύ, όσο ο Αμερικανός πρόεδρος μελετούσε τις επιλογές του για το ύψος των δασμών, το επιτελείο του έχει συντάξει ολόκληρη εγκυκλοπαίδεια από κάθε είδους δασμούς ή άλλους περιορισμούς που επιβάλλουν εμπορικοί εταίροι των ΗΠΑ στις εισαγωγές αμερικανικών προϊόντων. Ανάμεσά τους συγκαταλέγονται και περιορισμοί όπως οι αυστηροί κανονισμοί για την ασφάλεια και υγιεινή των τροφίμων, κάτι που επανειλημμένως έχει προκαλέσει ένταση ανάμεσα στην Ουάσιγκτον και τις Βρυξέλλες, οι απαιτήσεις παραγωγής και χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και οι κανόνες που ρυθμίζουν τους διαγωνισμούς για τις δημόσιες προμήθειες.

2. ΤΟ ΧΑΡΒΑΡΝΤ ΣΤΟ ΣΤΟΧΑΣΤΡΟ ΤΟΥ ΛΕΥΚΟΥ ΟΙΚΟΥ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .02/04/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .02/04/2025

Σελίδα: 1



Το Χάρβαρντ στο στόχαστρο του Λευκού Οίκου

Απειλείται με στέρηση πόρων

Περίπου 9 δισ. δολάρια που έχουν διατεθεί από ομοσπονδιακά κονδύλια στο Χάρβαρντ εξετάζει να περικόψει η κυβέρνηση Τραμπ, με το επιχείρημα ότι το έγκυρο πανεπιστήμιο επέτρεψε να διογκωθεί ανεξέλεγκτα ο αντισημιτισμός στο campus του. Σε μία ακόμη ένδειξη του πολέμου που έχει κηρύξει ο Αμερικανός πρόεδρος στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα, η ανακοίνωση είναι ασαφής ως προς το τι πρέπει να κάνει το Χάρβαρντ για να ικανοποιήσει την κυβέρνηση. Σελ. 10



Τσουνάμι απολύσεων στον τομέα της υγείας των ΗΠΑ

Εκατοντάδες ομοσπονδιακοί εργαζόμενοι στον τομέα της υγείας, μεταξύ των οποίων γιατροί σε ηγετικές θέσεις, ενημερώθηκαν χθες ότι κάνουν τις δουλειές τους στο πλαίσιο μιας εκστρατείας «αναμόρφωσης» της Υπηρεσίας Τροφίμων και Φαρμάκων (FDA), καθώς και Κέντρου Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων (CDC), που ξεκινάει η κυβέρνηση Τραμπ. Ορισμένοι από αυτούς έλαβαν μηνύματα στα κινητά τους τηλέφωνα στις 5 το πρωί, ενώ άλλοι δεν ειδοποιήθηκαν παρά μόνον όταν έφτασαν στο γραφείο τους και διαπίστωσαν ότι δεν λειτουργούν οι κάρτες εισόδου. Ο υπουργός Υγείας Ρόμπερτ Κένεντι ανακοίνωσε την προηγούμενη εβδομάδα την πρόθεσή του να μειώσει το εργατικό δυναμικό που εντάσσεται στην αρμοδιότητα του υπουργείου του κατά 10.000 άτομα.

Ενδεικτικό του φρενήρους ρυθμού με τον οποίο λαμβάνουν χώρα οι απολύσεις στο αμερικανικό δημόσιο, και οι οποίες επιβλέπονται από το Τμήμα Κυβερνητικής Αποτελεσματικότητας (DOGE) του Έλον Μασκ, είναι το γεγονός πως τον Ιανουάριο (πρώτο μήνα της προεδρίας) ο αριθμός των ομοσπονδιακών εργαζομένων που απομακρύνθηκαν άγγιζε τις 4.000, ενώ τον Φεβρουάριο ο αντίστοιχος αριθμός ήταν μεγαλύτερος από 22.000.

Λίγο αργότερα έγινε γνωστό πως κυβερνήτες και γενικοί εισαγγελείς από 23 Δημοκρατικές πολιτείες μήνυσαν τον Κένεντι για την απόφασή του να περικόψει περίπου 11 δις. δολάρια με τη μορφή κρατικών επιχορηγήσεων, απόφαση που έχει προκαλέσει χάος στον τομέα της δημόσιας υγείας τόσο σε εθνικό όσο και σε τοπικό επίπεδο.

Εν τω μεταξύ, ο πρόεδρος Τραμπ ανακοίνωσε χθες τα ξημερώματα (ώρα Ελλάδος) πως επανεξετάζει τη χορήγηση περίπου 9 δις. δολαρίων με τη μορφή κρατικών επιχορηγήσεων προς

το Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ, κατηγορώντας το ίδρυμα ότι επιτρέπει να διαχέεται ανεξέλεγκτα στην πανεπιστημιούπολη ο αντισημιτισμός. «Αν και τα πρόσφατα μέτρα που έλαβε το Χάρβαρντ για να αντιμετωπιστεί ο θεσμο-

Ο Τραμπ επανεξετάζει κρατικές επιχορηγήσεις περίπου 9 δις. δολαρίων προς το Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ, κατηγορώντας το ότι επιτρέπει τον αντισημιτισμό.

θετημένος αντισημιτισμός (...) είναι καλοδεχούμενα, το πανεπιστήμιο πρέπει να κάνει περισσότερο για να διατηρήσει το προνόμιο να λαμβάνει τα χρήματα που έχουν κερδίσει με κόπο οι φορολογούμενοι», τονίζεται σε κοινή ανακοίνωση πολλών ομοσπονδι-

κών υπηρεσιών και υπουργείων, μεταξύ των οποίων αυτού της Παιδείας, που εκδόθηκε το βράδυ της Δευτέρας. «Ο έλεγχος αυτός αποτελεί μέρος των προσπαθειών» της κυβέρνησης «να αντιμετωπίσει τον αντισημιτισμό», υπογραμμίζει η ανακοίνωση, την ώρα που ο Τραμπ έχει ξεκινήσει εκστρατεία κατά των φιλοπαλαιστινιακών διαδηλώσεων στους χώρους μεγάλων πανεπιστημίων των ΗΠΑ.

Εξάλλου, η κυβέρνηση του Ρεπουμπλικανού προέδρου προσπαθεί να πείσει τα αμερικανικά πανεπιστήμια να αλλάξουν την πολιτική τους σε σειρά ζητημάτων τα οποία βρίσκονται στο επίκεντρο του πολιτισμικού πολέμου που μαίνεται στη χώρα εδώ και μερικά χρόνια. «Η αποτυχία του Χάρβαρντ να προστατεύσει φοιτητές στους χώρους του από αντισημιτικές διακρίσεις –ενώ παράλληλα προωθεί διχαστικές ιδεολογίες εις βάρος της ελευθερίας της έρευ-

νας– έχει θέσει σε σοβαρό κίνδυνο τη φήμη του», εκτίμησε η Αμερικανίδα υπουργός Παιδείας Λίντα ΜακΜάχον.

Κόντρα με τα ΜΜΕ

Ενα νέο επεισόδιο ήρθε να ενισχύσει την ήδη εκθροική στάση που κρατάει η κυβέρνηση Τραμπ απέναντι στα μεγάλα (και μικρά) μέσα ενημέρωσης. Συγκεκριμένα, έντονες αντιδράσεις προκάλεσε το σχέδιο του Λευκού Οίκου να αναλάβει τη χωροθεσία των διαπιστευμένων δημοσιογράφων στην αίθουσα ενημέρωσης, διαδικασία που –ιστορικά– ήταν αρμοδιότητα των ιδίων των δημοσιογράφων των ιδίων των δημοσιογράφων. Η κίνηση αυτή έχει τη σημασία της, καθώς εντάσσεται στο πλαίσιο ευρύτερης τακτικής του Λευκού Οίκου να αναλάβει τον πλήρη έλεγχο της διαδικασίας για το ποιος θα καλύπτει τον πρόεδρο Τραμπ και τις προεδρικές δράσεις.

3. ΕΙΝΑΙ ΑΛΗΘΕΙΑ ;

Μέσο:ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .02/04/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .02/04/2025

Σελίδα:32



ΕΙΝΑΙ ΑΛΗΘΕΙΑ;

editors@naftemporiki.gr

«Ζητώ ταπεινά συγγνώμη»

Ο **Δημήτρης Μαρκόπουλος** (φωτ.) φαίνεται να ξέχασε βέβαια όλες τις κατηγορίες που είχε εξαπολύσει στους συγγενείς των θυμάτων των **Τεμπών**, με πρώτη τη Μαρία Καρυστιανού, λέγοντας προκλητικά ότι έγινε γνωστή λόγω της... Εξεταστικής. Με μόλιχη δόση υποκρισίας, ο βουλευτής της Ν.Δ. σπεύδει τώρα να ζητήσει «συγγνώμη» εκ των υστέρων από τους συγγενείς των 57 θυμάτων της τραγωδίας των Τεμπών για όλα όσα έπραξε ως πρόεδρος της Εξεταστικής Επιτροπής. «Θέλω να αδράξω την ευκαιρία να ζητήσω ακόμη μια φορά ταπεινά συγγνώμη... Αλίμονο. Δεν διεκδικώ το αλάθητο. Επρόκειτο για σφάλμα κάτω από μια διαδικασία επίπονη και ψυχολογικά επιβαρυνμένη κι ανα-

λαμβάνω πλήρως την ευθύνη», ισχυρίστηκε ανερευθρίαστα ο Δημήτρης Μαρκόπουλος σε συνέντευξή του στο «Ντακουμέντο».

Ο κ. Μαρκόπουλος «θυμήθηκε» τώρα να ομολογήσει πως «πολύ σωστά έπραξαν οι συγγενείς των θυμάτων και άσκησαν κριτική για την ατυχήσιστα φράση μου περί "γουρλιδικής" Εξεταστικής Επιτροπής». Έκανε βέβαια λόγο για «σειρά από κομμένα και ραμμένα βίντεο» που τον παρουσίαζαν

Μια αδικία λιγότερη

Έγκριση για τακτικές εξετάσεις θα έχουν στο εξής ογκολογικοί και αιματολογικοί ασθενείς, σύμφωνα με απόφαση του υπουργείου Υγείας να διορθώσει μια χρόνια αδικία. Μέχρι σήμερα οι ασθενείς αυτοί είχαν το δικαίωμα να εξετάζονται μόνο ανά 20 ημέρες, γεγονός που τους ανάγκαζε να επιβαρύνονται οικονομικά γιατί πολλοί εξ αυτών ήταν απαραίτητο να κάνουν τακτικές εξετάσεις. Στο εξής θα μπορούν να υποβάλλονται σε έλεγχο όσο συχνά το κρίνει αναγκαίο ο γιατρός τους.

ως «έναν σκληρό κι άκαρδο πρόεδρο, σε μια προσπάθεια δολοφονίας χαρακτήρα».

Super deal

Συνωστισμό στον **τζερο** των δύο δις. ευρώ στην αγορά των **σούπερ μάρκετ** δημιουργεί η επικείμενη **συμφωνία εξαγοράς της ANEDHK Κρητικός** από τη **Μασσούτης**. Πέρα από τους «αιώνιους» διεκδικητές **Lidl** και **AB Βασιλό-**

πουλος, θέση παίρνει και η **Μασσούτης** - στον βαθμό που ευδοκίμησε το deal. Μήλον της Έριδος στον ανταγωνισμό αποτελεί το **δίκτυο franchise**, όπου η **AB** ποντάρει έχοντας το μεγαλύτερο αποτύπωμα, ενώ η **Lidl** απέχει από αυτό το μοντέλο. Για τη **Μασσούτης** είναι αδιευκρίνιστο εάν η συμφωνία εξαγοράς θα περιλαμβάνει και το δίκτυο των franchisees της **ANEDHK** ή οι franchisees θα αναζητήσουν άλλη «στέγη».

Πιο ελκυστικές



Μπορεί το **Χρηματιστήριο Αθηνών** -CEO ο **Γιάννος Κοντόπουλος** (φωτ.)- να έχει «τρέξει» με περισσότερο από **+15,5%** μέσα στο 2025, αλλά στο ταμπλό εξακολουθεί να υπάρχει μια σειρά μετοχών

οι οποίες διαπραγματεύονται σε απολύτως ελκυστικά επίπεδα. Τα παραδείγματα είναι αρκετά, τόσο στα λεγόμενα **blue chips** όσο και στη **μικρότερη** κεφαλαιοποίηση, όπου το φρενικό ράλι δεν έχει... φθάσει ακόμη. Μια διεύρυνση της ανοδικής κίνησης σ' όλο το μήκος και το πλάτος του ταμπλό, αναμφίβολα θα έθετε σε νέα βάση τις προοπτικές του **Γενικού Δείκτη**.

[SID:24496356-24496613

